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виготовлення народної ляльки» у 6-му класі, нами було запропоновано використання деяких практичних методів 
навчання. 

Наведемо деякі практичні методи, які ми використовували на уроках трудового навчання при вивченні вище 
вказаного модуля. 

Тема 1.1. Лялька з тканини як самобутнє явище у побуті та мистецтві українців. Уособлення образу людини 
в ляльці. Конструктивні особливості стародавніх ляльок (відсутність рук та ніг). Обрядово-магічні функції (хатній 
родовий оберіг, заступник, запорука народження власної дитини тощо). Технологія виготовлення народної ляльки – 
Немовляти. 

При вивченні данаї теми, пропонуємо використати вправи: згортання тканини, зав’язування хустки, 
перетягання тканини нитками; практичну роботу: «Виготовлення ляльки-Немовляти». 

Тема.1.2. Традиційні типи хатніх вузлових ляльок. Матеріали, які використовуються для виготовлення 
ляльок. Технологія виготовлення ляльки-мотанки із зігнутого мотка тканини.  

Рекомендовані вправи: перегинання тканини нитками, виготовлення спідниці, намотування ниток, не 
зав’язуючи вузлика; практична робота: «Виготовлення ляльки-мотанки на основі стовпчика з тканини». 

Тема.1.3. Традиційні способи виготовлення ляльок (вузлові та шиті, з пап’є-маше та м’яких матеріалів, 
сухого зілля, трави, паперо ляльки). Технологія виготовлення народної ляльки – Травниця.  

Практичні методи: вправи: виготовлення голівки ляльки, фіксування рук ляльки; практична робота: 
«Виготовлення народної ляльки Травниці». 

Тема 1.4. Одяг ляльки, його залежність від традицій українського національного вбрання. Інструменти для 
виготовлення народних ляльок. Технологія виготовлення ляльки добрих вістей Дзвіночок.  

На даному занятті пропонується використати такі практичні методи, як вправи: фіксування тканини на 
дзвіночку, зав’язування хустинки, виготовлення спідниці; практична робота: «Виготовлення ляльки добрих вістей 
Дзвіночок». 

Тема 1.5. Організація робочого місця. Правила безпечної роботи та санітарно-гігієнічні вимоги. Добір 
ляльки для виготовлення. Пошук виробів-аналогів. Створення ескізного малюнка ляльки, одягу, (взуття), прикрас. 
Технологія виготовлення Вепської ляльки.  

Рекомендовані практичні методи навчання: вправи: зав’язування вузлів, примотування частин ляльки; 
практична робота: «Виготовлення Вепської ляльки». 

У процесі роботи ми з’ясували, що: 
1) суть практичних методів полягає у тому, що формування вмінь і навичок відбувається за умови виконання 

певних вправ та практичної роботи;  
2) завдяки використанню практичних методів навчання в учнів виховується любов до праці ; 
3) практична робота сприяє розумовому розвиток учнів. 
Особливості використання нами практичних методів навчання полягають у тому, що на кожному занятті у 6 

класі діти на етапі заняття: «Практична робота учнів», спочатку виконують ряд вправ, для здобуття певних умінь, а 
потім приступають до виконання практичної роботи, яка полягає у виготовленні одного з видів народної ляльки. 
Пропонуємо також, при виконанні вправ, використати роботу у групах.  

Мета використання практичних методів полягає у підвищені інтересу до предмету (оскільки малі діти не 
люблять слухати теоретичний матеріал), організації індивідуальної навчальної діяльності учня, розвитку творчої 
активності та здібностей, доступності навчального матеріалу за допомогою сприймання його кількома чуттями. 

Отже, запропоновані нами практичні методи спрямовані на закріплення знань і формування вмінь та 
навичок учнів при вивчені варіативного модуля «Технологія виготовлення народної ляльки» у 6-му класі. Методично 
правильно практичні методи несуть не тільки дидактичні функції, а й виховні. Вони загартовують волю учнів, 
розвивають у них наполегливість, спостережливість, ініціативність, самостійність, сприяють більш глибокому 
опануванню теоретичного матеріалу. Їх використання сприяє розвитку в учнів позитивних рис характеру, 
самостійності, самооцінки, творчості, допитливості, інтересу до подальшої професійної майстерності, вмінь 
працювати із лабораторним обладнанням, дисциплінованості, вмінь застосовувати здобуті раніше знання на практиці, 
допомагають поєднувати теорію з практикою, привчають учнів до активності, прояву ініціативи, уміння 
зосереджуватися, а саме головне пов’язують навчання із реальним життям. 
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ПРИНЦИПИ НАВЧАННЯ ІНФОРМАТИКИ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 
Семенович Ю., студентка 
Романюк А. А., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Принципи навчання – це керівні ідеї, нормативні вимоги до організації і здійснення освітнього процесу. 

Принципи, як правило, приводяться до системи положень, на основі яких здійснюється навчання. 
Дидактами (М. П. Скаткін, М. А. Данилов, І. Н. Лсрнер, Ю. К. Бабанський, М. І. Махмутов) доведено, що 
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для ефективності навчання необхідно керуватися загально дидактичним и принципами і правилами навчання. 
Дидактичні принципи виражають закономірності процесу навчання і дотримання їх є необхідною умовою успіху 
педагогічної діяльності вчителя. Виходячи з цього, необхідно зробити висновки, що методика навчання інформатики 
повинна спиратися на закономірності процесів формування в учнів знань, умінь і навичок і одночасно відповідати 
загально дидактичним принципам навчання. Зупинимося на питаннях реалізації деяких дидактичних принципів, які 
мають найважливіше значення в зв'язку з особливостями навчальної діяльності учнів на уроках інформатики в 
початкових класах. 

Принцип науковості і посильної складності. За цим принципом освіти повинні знайти відображення 
новітні досягнення відповідної галузі знань з адаптацією на пізнавальні можливості учнів. 

Принципом науковості і посильної складності в навчанні передбачається також ретельний відбір істотного 
змісту науки. При навчанні інформатики будь-які відомості, що не знаходяться в руслі основних понять та ідей, 
перешкоджають їх засвоєнню. При вивченні інформатики учні частіше, ніж завжди, зустрічаються з новими 
поняттями, технічними і науковими термінами. Принцип науковості змісту навчання передбачає, що способи 
засвоєння навчального матеріалу повинні бути адекватні сучасним науковим способам пізнання. 

Для реалізації принципу науковості доцільно: 
1. Використовувати в навчанні новітні досягнення науки інформатики. Привчати учнів, які цікавляться, 

читали науково-популярні журнали, знаходити інформацію на спеціалізованих сайтах в мережі Інтернет, брати 
участь в предметних олімпіадах і наукових конференціях. 

2. Використовувати логіку науки інформатики, методи наукового знання як адаптований варіант наукової 
діяльності учнів. За допомогою власного досвіду учні краше зрозуміють і засвоять зміст наукових знань, що 
вивчається. 

3. Вивчення законів науки інформатики починати не з готових формулювань, а пропонувати учням 
самостійно виконувати дослідження; надати їм можливість конструювати свої теоретичні моделі, пояснювати 
одержані факти. 

За принципом доступності навчання повинно проводитися так, щоб матеріал, що вивчається, за змістом і 
обсягом був посильним для всіх учнів. Тобто передбачається врахування вікових і індивідуальних особливостей 
учнів. При цьому необхідно спиратися на навчально-пізнавальні можливості учнів, їх когнітивні стилі. 

Принцип послідовності і систематичності навчання. Головним в цьому принципі є логічна побудова 
змісту освіти, а також обґрунтована послідовність етапів освітнього процесу. Принцип послідовності і 
систематичності пов'язаний як з організацією навчального матеріалу, так і з системою дій учнів щодо його засвоєння. 

Принцип наочності змісту і діяльності Особливе значення при навчанні інформатики набуває принцип 
наочності. За рахунок продуманого застосування засобів наочності можна посилити емоційний вплив на учнів, 
підвищити рівень доступності матеріалу, що вивчається, прискорити активізацію розумової діяльності учнів. 

На уроках інформатики доцільно використовувати натуральну (природну) і символічну наочність. 
Застосування природної наочності дозволяє досягнути компактності у поданні нового матеріалу при вивченні теми 
«Вступ» і теми «Інформаційна система». Знання в цьому випадку засвоюються швидше і є міцнішими. 

Наочність – невід'ємна риса навчання інформатики внаслідок гнучкості змісту самого поняття 
«інформація», способів і засобів подання: одну і ту саму інформацію можна подати у вигляді багатьох графічних 
образів. 

Принцип активності і самостійності. Активність учня реалізовується через його діяльність. Знання – це 
не річ, не предмет, який можна якось передати учням. Це якісна зміна його особистості, яка відбувається лише 
внаслідок власної цілеспрямованої активності того, хто навчається. Принцип активності у навчанні інформатики 
передбачає розумову активність учнів у процесі оволодіння діяльністю. Цей принцип має велике значення для 
правильної організації процесу навчання. В методиці навчання інформатики розрізняють інтелектуальну, емоційну 
активність. Навчання ефективне, коли учень розуміє необхідність свого навчання, ставить чи приймає цілі заняття, 
бере участь у плануванні й організації своєї діяльності, в її розумінні, самоконтролі і самооцінці. 

Самостійність учня також є метою і умовою успішного вивчення інформатики. 
Принцип свідомості. Принцип свідомості у навчанні можна вважати одним із головних принципів 

навчання інформатики. За цим принципом передбачається цілеспрямований добір навчального матеріалу, який 
забезпечує розвиток пізнавальних здібностей учнів. Принцип свідомості реалізується також через усю організацію 
навчання, протягом якого відбувається перехід від усвідомлення правил виконання дії до її автоматизованого 
виконання, від формування окремих елементів діяльності до їх об'єднання. 

Принцип міцності і системності знань. Набуває особливого значення в навчанні інформатики, оскільки 
опанування комп'ютером та програмними засобами опрацювання інформації пов'язане з накопиченням засвоєного 
матеріалу. Для опанування програмними засобами та основами алгоритмізації і програмування в пам'яті учня 
повинна утримуватися певна кількість зразків, понять, правил, команд тощо. 

Принцип індивідуалізації і колективності навчання. Індивідуалізація і колективність навчання 
доповнюють одне одного, особливо при навчанні інформатики. Тільки організувавши колективну або групову роботу, 
можна знайти час для занять з сильнішими і слабшими учнями. Індивідуалізація визначається як організація 
навчального процесу, під час якого при доборі способів, прийомів, темпу навчання враховуються індивідуальні 
відмінності учнів, рівень розвитку їхніх здібностей до навчання. 

Принцип зв'язку теорії з практикою. З точки зору матеріалістичної філософії практика – критерій істини, 
джерело пізнання і зона прикладання теоретичних результатів. Однією з причин актуальності принципу зв'язку теорії 
з практикою для навчання є існуюче в школах відчуження теоретичного навчання дітей від їх практичного життя. Для 
реалізації принципу зв'язку теорії з практикою вчителю необхідно: 



Матеріали VІII Міжнародної науково–практичної конференції  
 

140

1.  Намагатися не допускати в навчанні розходження: це – знання, а це – життя. Вивчення відчужених від 
учнів «знань» і наступні спроби знайти їм застосування в житті – не ефективний і шкідливий з особистісної 
точки зору підхід. 

2.  Практика – це не зона застосування вивченої теорії, вона завжди її продовження. В процесі практичної 
діяльності учень розширює і поглиблює свої теоретичні представлення, «нарощує теорію» .Це можливо в 
тому випадку, коли джерелом теорії є сам учень, його особистісні знання, одержані в процесі його 
попередньої діяльності, а не ті, що «передаються» йому вчителем. 

3.  Навчати дітей технології розумової діяльності. 
Принцип гармонійного розвитку особистості. На сучасному етапі розвитку школи особливо актуальним є 

принцип гармонійного розвитку особистості. Тому при проведенні уроків з інформатики необхідно концентрувати 
увагу на їх виховних можливостях, для чого реалізовувати такі задачі: 

• Ставити виховну мету на кожному уроці. 
• Використовувати зміст урока з виховною метою. 
• Цілеспрямовано формувати узагальнені прийоми розумової діяльності учнів. 
• Формувати загально навчальні навички раціональної організації навчальної праці. 
• Формувати інтерес до предмета. 
• Формувати уміння користуватися набутими знаннями і розширювати їх під час самостійного вивчення. 
• Розвивати самостійність і пізнавальні здібності учнів, готувати їх до творчої діяльності. 
• Формувати критичне та творче мислення. 
• Виховувати культуру усної і письмової мови. 
• Формувати вміння виділяти основне при вивченні навчального матеріалу. 
• Формувати вміння працювати з книжкою, інформаційним і програмним забезпеченням комп'ютера, 

пошуковими системами глобальної мережі Інтернет. 
Інтерес до навчання – це один з важливих чинників, які забезпечують спрямованість інтересу учнів до 

найбільш активних творчих видів діяльності й інтенсивно впливають на формування інших духовних інтересів 
школярів. 

Принцип виховуючого навчання. Під розвивальним навчанням будемо розуміти тип навчання, в якому 
розвиток людини є прямою і основною метою. Особливості розвивального навчання: учень перетворюється на 
суб'єкт пізнавальної діяльності; розвивається на формуванні механізмів мислення, а не завантаження пам'яті; основа 
процесу навчання – навчальна діяльність учнів в процесі виконання навчальних завдань. 

Принципи розвивального навчання. У процесі навчання інформатики доцільно спиратися на психологічні 
принципи розвивального навчання, які базуються на понятті «зони найближчого розвитку» психолога 
Л.С. Виготського. Розвивальне навчання змістило освітні акценти від вивчення учнями матеріалу з різних предметів 
на їх навчальну діяльність щодо розвитку теоретичного мислення (Д.Б. Ельконін, В.В. Давидов), або на всебічний 
розвиток учня (Л.В. Занков). 

Для успішної реалізації мети вивчення інформатики у початкових класах потрібно ефективно 
використовувати систему принципів, які допомагають правильно організувати навчально-виховний процес, 
полегшують сприйняття інформації учнями, впливають на ефективність роботи вчителя. 
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Синіцька Н. В., здобувач 

Крайчук О. В., кандидат фізико-математичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема підготовки майбутнього вчителя до здійснення диференційованого навчання в школі сьогодні 
вирішується з позиції подолання обмеженості виключно функціональної або прикладної підготовки шляхом розвитку 
професійних здібностей студентів педагогічних вузів через освоєння системно-структурного, програмно-цільового, 
професійного, особистісного та інших підходів. Найбільш доцільним представляється особистісно-орієнтований 
підхід, під яким розуміється система ідей і положень, спрямованих на формування учня як особистості, здатної до 
самооцінки, самоствердження, саморозвитку, повної реалізації внутрішніх ресурсів, з одного боку, і взаємодопомога, 
співробітництво, спільна творчість учителя та учня, з іншого. Тим самим закріплюється нова функція освіти - бути 
суб'єктом перетворення соціуму і породження нових форм суспільного життя. 

У науково-педагогічній літературі використовуються різні підходи до розуміння і визначення поняття 
диференційованого навчання. Так, Н.М. Шахмаєв вважає, що «навчально-виховний процес, для якого характерним є 
врахування типологічних індивідуальних відмінностей учнів, називається диференційованим, а навчання в умовах 
цього процесу – диференційованим навчанням». 

І. Д. Бутузов наголошує на тому, що диференціація передбачає не роботу за різними програмами і 
підручниками, розрахованими на декілька рівнів інтелектуальної обдарованості, а навчальну діяльність учнів на 
різних рівнях для оволодіння єдиним програмовим матеріалом залежно від індивідуальних особливостей.  

І. Унт розглядає поняття «диференціації» як таке, що виходить із особливостей індивіда, його особистісних 
характеристик. Це поняття вона розглядає більш широко, виходячи з вікових, статевих, регіонально-економічних, 
національних та інших ознак.  
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